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YAYIN HAKKI DEVİR FORMU
Biz aşağıda isim ve imzaları bulunan yazarlar, yayımlanmak üzere RumeliYA Yayıncılık & Publication’a gönderdiğimiz  
“                                                                                                                                                                                      ”
başlıklı metnin RumeliYA’nın belirttiği yazım ve yayın kurallarına uygun ve orijinal bir çalışma olduğunu, aynı zamanda başka bir dergiye yayımlanmak üzere gönderilmediğini, yayımlanmış bir çalışma olmadığını, bilimsel ve etik kurallara uygun olduğunu taahhüt ediyoruz. 
Bu metnin yazılması yanında, çalışmanın planlanması, yapılması ve verilerin analiz edilmesi aşamalarında da aktif olarak rol aldığımızı ve bu çalışma ile ilgili her türlü sorumluluğu kabul ettiğimizi beyan ederiz. Hepimiz makalenin son halini gözden geçirdik ve gerekmesi durumunda makale ile ilgili bütün verileri editörlere göndermeyi de taahhüt ediyoruz.
Yayına sunduğumuz bu yazının gerekli görülen düzeltmeler yapıldıktan sonra her türlü yayın hakkını yayınlandığı günden itibaren RumeliYA Yayıncılık & Publication’a devrettiğimizi belirtiriz. 
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	Yazarların Adları (Önce 1. yazar)
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